



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
20 МАЯ
1917 ГОДА
Выходит
ежедневно,
кроме
понеделника

Смотр достижений братской Болгарии

Большой интерес проявляют москвичи, гости советской столицы к открывшейся на ВДНХ СССР выставке «Народная Республика Болгария — 30 лет по пути социализма». 18 октября, в первый день работы выставки, многие тысячи посетителей побывали в ее павильонах. Они ознакомились с яркой экспозицией, материалы которой убедительно рассказывают о взлохотевшем творческом труде братского народа, строящего социализм. Советские люди выражают восхищение успехами болгарского народа. В книгах отзывов выставки — множество записей, в которых говорится о перунистой братской дружбе народов СССР и Болгарии. Книгу почетных посетителей открывает запись товарищей Л. И. Брежнева и А. Н. Косыгина: «С большим интересом и удовольствием ознакомился с выставкой «Народная Республика Болгария — 30 лет по пути социализма». Мы радуемся и гордимся огромными достижениями братского болгарского народа. От всего сердца желаем нашим болгарским друзьям дальнейших успехов в строительстве развитого социалистического общества». В своей записи глава партийно-правительственной делегации НРБ Т. Жилков, принимавший участие в открытии выставки, выразил сердечную благодарность ее создателям и организаторам, поблагодарил советских людей за радушие прием. (ТАСС).



Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся
№ 246 (16310) 19 ОКТЯБРЯ 1974 г., СУББОТА Цена 2 копейки

ТАЖДАНИН
ПРИШЕЛ
В УЧРЕЖДЕНИЕ

Ежедневно многие люди обращаются в различные организации, учреждения с предложениями, просьбами, жалобами. Это вызывается как личными мотивами, так и стремлением улучшить положение дел на том или ином участке производства, общественной жизни или сферы обслуживания.

И, как правило, какой-либо деловой вопрос трудящихся встречает понимание и поддержку в советских организациях, учреждениях. Это закономерно, ибо забота о благо, интересах трудящихся лежит в основе деятельности аппарата социалистического государства.

Житель ст. Курбова попросил Нижнедевичий районский комитет о нормальном водоснабжении на улице Первомайской. Исполком внимательно отнесся к просьбе и, хотя ее осуществление требовало значительных сил и средств, она была выполнена. За три месяца проложено два километра водопровода.

Недавно в Воронеже на улице Трудовой трест «Центрострой» завершил прокладку канализации для индивидуальных домовладельцев. А все началось с обращения жителей этой улицы в Центральный районский комитет.

Но бывает и так, что люди встречаются с фактами неадекватного отношения к их заявлениям и жалобам. Пенсионер г. Георгиев Д. В. А. Рассадин в октябре 1973 года попросил работников газового участка испытать и завести сжиженным газом новый баллон. Те отказались. Пенсионер вынужден был приехать в Воронеж, в управление «Облгаз». Начальник Ю. А. Пашенко, после осмотра баллона, выдал квитанцию, выписав на сумму баллона зарплатные. Увы, ответ оказался нудной отпиской. В управлении не сочли нужным проследить за исполнением собственного распоряжения.

Еще в июле 1973 года житель ст. Колосовая Д. А. Чулуев попросил наладить работу радио. В ответ пришла бюрократическая отписка на подписку заместителя начальника областного управления связи В. Г. Шинко: дескать, мы ни при чем, радиоприемное подвешено на опорах электросети, когда их электрики отремонтируют, тогда включится. И вот больше года радио молчит. В управлении связи, оказывается, до этого никому нет дела.

За такое казенное отношение к интересам трудящихся следует наказывать виновных самым серьезным образом. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1968 года «О порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан» возлагает на должностных лиц обязанность четко, внимательно разбираться в существе обращений граждан, принимать меры для объективного разрешения вопроса.

Как видно, многие просьбы, запросы граждан невидны и при желании могут быть выполнены в короткий срок. Но подчас они превращаются в неразрешимую проблему. Оттого, что есть в наших учреждениях безответственные, равнодушные работники, которые не хотят видеть за бумажкой живого человека, его интерес, тревогу, переживания, считают их частным делом.

Уместно в связи с этим вспомнить слова В. И. Ленина, сказанные им заместителю управляющего делами Совета Труда и Оборона Смольникова: «К нам поступила жалоба, просьба. Так вообразите же себя на месте жалобщика — простарейшей душой и беднейшей покладу его положение... И тогда вы наверняка найдете возможность помочь простарейшему. Это не филантропия. Это коммунистический подход к человеку».

Привет посетителям, пригласие мер по заявлениям, жалобам граждан важнейшей задачей работы в советских учреждениях. Одно из главных организационных условий должного порядка в этом деле, не установленные дни и часы приема посетителей. Руководители объясняют: мол, принимаем в любое время. Подобный «демократизм» на самом деле заставляет людей по несколько дней ожидать ответа, долго ждать, ибо, оказывается, посетитель всегда приходит к нежелательным результатам.

БУДУЩЕМ УРОЖАЮ — ПРОЧНУЮ ОСНОВУ

СПРАВИЛИСЬ УСПЕШНО

Днем и ночью на полях семилуцкого колхоза имени Карла Маркса гудят моторы. Механизаторы поднимают зяби. Ежедневно работают шесть тяжелых тракторов. У трактористов одно стремление: быстрее и качественнее поднять зяби. Механизаторы Иван Иванович Никитин, Иван Митрофанович Бороздин, Василий Никифорович Бабкин ежедневно перевыполняют сменные задания. Благодарят старательному труду механизаторов, хозяйство успешно справилось с планом вспашки зяби. В. БАБКИН, селькор.

«Докучаевский - 1»

Недостаток осадков и неравномерность их распределения в Воронежской области требуют выведения засухоустойчивого и пластичного сорта ярового ячменя с высокими пивоваренными качествами. Новый яровой ячмень «докучаевский-1», выведенный в институте сельского хозяйства имени В. В. Докучаева, характеризуется хорошей урожайностью, высокой засухоустойчивостью, устойчивостью к поражению пыльной головкой и гельминтоспориезом. Сорт отличается устойчивостью к повреждению стратификационными вредителями и хорошим пивоваренным качеством зерна. В отличие от «нутанса-187» он более пригоден к механизированной уборке, более скороспел, чем районированные сорта «донецкий-1» и «новосельский-6». «Докучаевский-1» характеризуется хорошей урожайностью и получил положительную оценку и в производственном испытании в колхозах «Знамя Октября» и «1 Мая» Бутурлинского района. За четыре

ВНИМАНИЮ АГРОНОМОВ

года (1970—1973) в колхозе «1 Мая» он устойчиво превышает по урожайности «нутанс-187» на 1,5—2, а в 1974 году превзошел «донецкий-1» на 2,6 центнера с гектара при урожае 30,4. В колхозе «Знамя Октября» при сравнительном испытании с районированными сортами «докучаевский-1» сформировал урожай 38,5 центнера с гектара и превзошел «нутанс-187» на 5, «донецкий-1» на 3,4 центнера, имеет равный урожай с сортом «новосельский-6». Новый сорт ярового ячменя «докучаевский-1» в некороткой стрелке устраняет недостатки районированных сортов: низкий трастовый и «нутанс-187», недостаточную засухоустойчивость у «новосельского-6». «Докучаевский-1» имеет заметные преимущества перед «нутансом-187» по продуктивности, пригодности к механизированной уборке и вполне может заменить его в центральных и южных районах Воронежской области. А. НАСОНОВ, председатель колхоза «Знамя Октября» Таловского района, Герой Социалистического Труда. А. СВЕТИЧНЫЙ, председатель колхоза «1 Мая» Бутурлинского района.

НЕТ КАНИКУЛ

НОВАЯ УСМАНЬ (по телефону). 332 гектара озимых падают нынче земляделы колхоза «Знамя коммунизма». Радуют взгляд ровные зеленые ряды. Выходы крепкие, густые. Есть все основания надеяться, что в зиму они уйдут в хорошем состоянии.

В хозяйстве завершена также вымет зяби. Яровой клин — 2533 гектара. Назад не твисти со временем, и, как только освоились поля, сразу же приступили в дело плуги. Особую ценность имеет пахота являлась бесперильная работа агрегатов, позволяющая в отдельные сутки вспахать по 300—311 гектаров. Особенно высокой выработкой добивался Алексей Ильич Самойлов, Владимир Николаевич Ерохин, Василий Васильевич Карташев, поднимая за сутки по 35—38 гектаров зяби. Умоляли на полях машины. Но нет у механизаторов каникул. Идет ремонтная работа. Уже отлажен весь прицепной инвентарь, сейчас в мастерской стоят три трактора.

ЗАВЕРШИЛИ

Механизаторы колхоза «40 лет Октября» Аннинского района поставили перед собой цель — полностью завершить подготовку почвы под урожай будущего года не позднее 20 октября. Для ее достижения использовались все имеющиеся резервы: организовано несколько звеньев, во главе которых постав-

Борозда без удобрений

Чуть ли не каждый день между главным бухгалтером Поворинского районного объединения «Сельхозтехника» А. П. Бобылевой и директором магазина того же объединения А. И. Васильевым происходит по поводу аммиачной воды разговор. — Не держите ее на складе, отправляйте в хозяйства, — горитесь Ангелина Петровна. — Обязаны брать, — не отступает Бобылева. — Зябь пахнут? — Безусловно. — Под зябь аммиак должен вносить. Должны, обязаны... Остаив эту полемичку и посетовав на действительное положение дел. С одной стороны, агрономы, механизаторы и рядовые земледельцы считают, что аммиачная вода — ценнейшее удобрение, витаминизированная, эти самые витамины используются во всех хозяйствах и на малых площадях. Управляющий районным объединением «Сельхозтехника» Анатолий Васильевич Жуков повел несвоевременно. На складе объедине-

Тревожный СИГНАЛ

ния скопилось 1420 тонн аммиачной воды. Емкостью уже не хватает, приходится понакупать новые и заливать их. 750 тонн удобрений залито в емкости колхозов и совхозов. И это богатство остается невостребованным. Главный агроном колхоза «Пестковский» тов. Савраскин часто жаловался, что подготовка почвы под урожай 1975 года ведется лучше, чем в прошлые годы. Слово нет. Многие трактористы не открывают задние клапаны в полтора раза. Только за два ударных дня они подняли 271 гектар зяби. А на столько гектарах внесена аммиачная вода? Не этот вопрос т. Савраскин не ответит. В колхозе две 50-кубовые емкости, и обе являются неисправными, пустыми. Александр Ярцев, тракторист объединения «Сельхозтехника», работал на полумесяце и зяби в колхозе «Победа». Вспахал 310 гектаров, на каждом гектаре внесены удобрения. Другие механизаторы также работали на изухах, приспосабливая для внесения в почву аммиачной воды, но не заправлялись ей. И это сходило с рук... О том, что аммиачная вода оседает на складе объединения «Сельхозтехника», не попадает на зяблевый клин, хорошо известно районному управлению т. М. Савраскину, ни главному агроному И. В. Мелихову, ни начальнику управления т. М. Савраскину. В удобрениях обречены на «закисание» до будущей весны. В КОВАЛЕВ, Поворинский район.

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ ВЫСТАВКИ

МЫ У ВСЕХ НА ВИДУ

Серафима ВОРОТНИКОВА, Герой Социалистического Труда, доярка совхоза «Масловский» Новоусманского района

В совхозе я работаю с 1957 года. В первые годы падала по 2800 килограммов молока от коровы. Одной из первых в Новоусманском районе набрала группу первотелок. В 1966 году от каждой из них надоила по 4500, а в 1973-м — по 5744 килограмма, за первое полугодие 1974 года — по 3344 килограмма от коровы.

Коровы не сразу становились высокоудойными. Чего бы они стали такими, пришлось приложить много усилий и труда. Нестелой принимаю в группу за 4—5 месяцев до отела. Тщательно готовлю их к нему. Утром и вечером ежедневно провожу массаж вымени и обтираю его до 20 дней до отела, чтобы не вызвать преждевременной молокоотдачи. После отела первотелок раздояваю, применяя в первые 3—4 месяца лактации усиленное кормление. К основному рациону добавляю 2—3 кормовые единицы для стимулирования молочной продуктивности. Большое внимание уделяю уходу за выменем. Припуск молока наступает через 30—45 секунд после механического раздражения первых околочечных сосков. Действие рефлекса молокоотдачи непродолжительно и длится примерно 5—6 минут. После подмывания вымени водой энергично вытираю его насухо полотенцем, тогда надеваю теплые доильные соски на соски. Доение коровы длится от 5 до 8 минут. Полное выдоявание усиливает развитие и деятельность молочной железы, повышает удой, жирность молока и предупреждает воспаление вымени.

Для повышения молочной продуктивности коров большое значение имеет хорошая подготовка их к отелу. Важное со своевременности перевести стельную корову на сухостой и обеспечить ей в этот период достаточно обильное кормление.



Серафима ВОРОТНИКОВА, Герой Социалистического Труда, доярка совхоза «Масловский» Новоусманского района

Это может привести к воспалению вымени, которое проводится через каждые три часа. Когда вымя коровы придет в нормальное физиологическое состояние после отела, начинается раздой. Коровы ежедневно дается приработка кормов и ведется наблюдение за ростом продуктивности. Такое выдоявание продолжается до тех пор, пока симметричная реагирует на приработку корма. Как только установилась на каком-то уровне молочная продуктивность, прекращаю добавку корма. Такой метод выдоявания потенциальных возможностей коровы известен давно. Но свое применение он находит не везде. Испробовав его, мне удалось создать группу высокопродуктивных животных. В результате корова Дочка дает около 40 килограммов молока в сутки. Столь высокой продуктивности добился строгим выполнением ветеринарно-зоотехнических мероприятий по раздою, кормлению и машинному доению.

Утренняя дойка начинается в 6 часов. Вначале дою высокопродуктивных и молодых животных, а затем остальных. После окончания дойки подано всех коров. Второе доение начинаю с 17 часов в той же последовательности. Стараясь не уходить с фермы до тех пор, пока не увижу, что все коровы здоровы, хорошо поедают корм.

Я люблю животных, знаю не только их нрав, продуктивность, но и всю родословную. В группе формируется семейство коровы. Слежу за ростом и развитием приплода. Свой опыт охотно передаю молодым дояркам. Анна Афанасовна Чуева, моя ученица, надаивает более 3500 килограммов молока от коровы в год. На ферме, где я работаю, хорошо организовано социалистическое соревнование. Ежемесячно подводится его итог. Наш труд всегда на виду, наши заботы безразличны всем в совхозе.



В творческом содружестве

Конструкторское бюро. Здесь рождаются новые машины сегодняшнего дня, машины будущего. Конструкторы Воронежского завода тяжелых механических прессов постоянно участвуют в работе, совершенствуют технологию производства их. Прессы должны быть не только сильными и прочными, но и красивыми. Этим проблемой занимается художник-конструкторы.



Мария Федоровна Кизлякова и Анатолий Петрович Сильковский (фото сверху) разрабатывают новый лонжеронный пресс. Это будет уникальная машина, отвечающая всем требованиям завтрашнего дня.

В комплексе плане проектирования четко разработана программа дальнейшего развития научно-технического прогресса. В цехах и отделах завода созданы десятки творческих групп. В их числе сборка конструкторов в содружестве с рабочими изготовили автоматическую линию штамповки балки картера заднего моста для автомобилей, которые будут выпускать КамАЗ. Конструктор отдела Валерий Петрович Варьюков (фото в центре) испытывает линию. Творчески подходит к своему делу молодой слесарь-сборщик Александр Кошарин. Работая на сборке новых машин, он постоянно перевыполняет сменную норму при отличном качестве выпускаемой продукции. Александр Кошарин является членом творческой группы в своем цехе. Он вместе с конструкторами, технологами создает новые высокотехнологические машины. Фото: репортаж М. Евстратова.

В Совете Министров СССР

В связи с тем, что в текущем году на первую декаду ноября приходится четыре нерабочих дня подряд, из них 7 и 8 ноября — праздничные, а 9 и 10 ноября — выходные дни, в целях более эффективного использования рабочего времени и успешного выполнения заданий пятилетнего плана развития народного хозяйства Совет Министров СССР постановил считать 10 ноября 1974 г. рабочим днем.

В ЦЕХАХ нашего завода стоят новые автоматические станки, модернизированные старые ДИПМ: увеличена их мощность и точность обработки, изменены и другие параметры. Но подготовка производства — изготовление заготовок, хранение их, подача на рабочие места станочников и сборщиков отставала от требований времени. Три современных предприятия отпустили рассмотреть заводчанам. Он живыми примерами связан с многообразными «организмами» завода. На наш взгляд, проблемы автоматического производства должны решаться комплексно. Заниматься улучшением случаев была должна вся страна.

Владельцы только «крутят барабан». Загрузкой и отгрузкой занимались диспетчер или мастер, они же сдавали детали складчику. Это отнимало у них много времени, отвлекая от основных обязанностей. К тому же время доставки деталей в сборочные цехи не регламентировалось. Это срывало ритмичность сборки. Часто приходилось «проталкивать» нужные детали.

Централизованной перевозке, в цехах завода, пришлось ломать у людей укоренившиеся годами привычки. Некоторые руководители на деле были за новую систему, а на деле ратовали за старые методы. Довелось лично слышать такое высказывание начальника ПРБ одного из цехов: «Я за новую систему, — говорил он, — но проку мне на цех выделять специальный трактор».

ТЫЛЫ БОЛЬШОГО ЗАВОДА

Ныне внедрена система централизованной транспортировки деталей и узлов из механических и сборочных и других цехов. При ПДО имеется группа по централизованной перевозке. В ее распоряжении тракторы Т-25а с 27 одноосными прицепами, специально спроектированными и изготовленными для перевозки деталей и узлов. Они в это время работают непосредственно с людьми.

При внедрении нововещества вскрылись, однако, и некоторые недостатки. Транспортировка цех мало учитывает специфику техники и людей, которые обслуживают централизованную перевозку. Тракторист к своей работе должен привыкнуть, узнать маршрут и специфику. Но только он войдет в нормальную колею, как начальник цеха выпадает на другую работу. Так, за один год работы здесь сменилось 32 тракториста и каждый раз приходится обучать нового человека.

Отдел научной организации труда и управления разработал специальные инструкции, указав маршруты движения при выездах трактора за пределы цеха. По регламентации перевозочного процесса четко определен круг обязанностей водителей, руководителей цехов, бюро механизмов перевозок. В механических цехах для перевозок имеются специальные площадки, где устанавливаются лусты приемы. Они обычно располагаются в местах скопления готовой продукции. По мере сдачи готовых деталей конструкторы ОТК совместно с мастерами организуют загрузку этих деталей в прицепы. На выезде из цеха оформляются сдаточные документы и вставляют их в имеющийся в прицепе специальный карман. В определенное время по графику тракторист привозит продукцию в цех, где она отправляется на дальнейшую обработку. Здесь он разгружает детали, оформляет накладные. Потом согласно маршруту берет другую тележку. Эта система позволила оперативно осуществлять перевозку деталей. Сейчас каждый месяц перевозится более 27 тысяч тонн заготовок и деталей.

В отделе механизации и автоматизации производства изучены типы деталей и привлекательны к ним складские тележки из специальных контейнеров, оприходованные цехам, корпуса для укладки в них деталей типа валов и шестерен. Для кулачков, штифтов, штифтов и болтов детали уложены на пол, сделав дупловую корзину. Мелкие детали складывают в специальные корзины.

В цехах для вывозки металлических и неметаллических отходов за день подавались заявки транспортным цехом. На другой день приходили машины, в которые грузили ящики с отходами. Каждую неделю сопровождал рабочих. Всего на предприятии ежедневно курсировало до десяти машин. Но вот централизованную вывозку отходов, поручили эту задачу транспортному цеху. Ныне по четкому графику между цехами едет специальная машина. Удельный годовой эффект — 17,5 тысячи рублей.

Новое изобретение — вращающийся транспортный цех. Вращающийся транспортный цех — это цех, который вращается вокруг своей оси. Он позволяет обслуживать оборудование персоналом. Только в двух цехах — № 5 и № 19 — сокращено 6 стальных цехов. Это дало возможность получить в тридцать раз экономию на оплате главного достижения в труде: изменился взгляд людей на работу, выполняемую бюро

ны их имеется четыре типа по длине. Их легко сканировать кругом круг на другом или вращать в специальные гнезда механизированного склада. Несколько лет назад в цехе металлоконструкций было построено два механизированных склада для хранения заготовок и деталей и один для складирования штампов, обслуживаемый краном-штабелером. В другом конце цеха построены еще один склад. Обслуживается он в две смены. Раньше готовые к сборке детали лежали в нескольких местах. После создания склада освободилось пространство, улучшилась организация производства. Детали на складе машинист лежит в определенных ячейках, и сборщики к этому привыкли. Но есть здесь и недостатки. Плохо поставлен учет поступлений и отпусков деталей. Часто не хватает их места, ведь ячейки не закреплены за определенными узлами, да и не хватает корзин. Здесь вы увидите много деталей, лежащих на полу, уже сданных с производства.

В механическом цехе № 19 есть участок, где обрабатываются бронзовые детали. Здесь заготовки лежат в деревянных ящиках. Часто в одном и том же ящике находится несколько деталей, но их не хватает, чтобы сдать всю продукцию и занести ее в рапортный журнал. Сейчас более двух месяцев они в это время работают непосредственно с людьми.

При внедрении нововещества вскрылись, однако, и некоторые недостатки. Транспортировка цех мало учитывает специфику техники и людей, которые обслуживают централизованную перевозку. Тракторист к своей работе должен привыкнуть, узнать маршрут и специфику. Но только он войдет в нормальную колею, как начальник цеха выпадает на другую работу. Так, за один год работы здесь сменилось 32 тракториста и каждый раз приходится обучать нового человека.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ КЛАСС НА КОЛЕСАХ



ПЕРЕДВИЖНОЙ учебный автокласс создан на Ростовском заводе сельскохозяйственного машиностроения. Его назначением — знакомить зарубежных механизаторов с новой советской зерноуборочной техникой. Этот завод в последнее время усиленно поставил в зарубежные страны сельскохозяйственных машин, и в первую очередь новых, высокопроизводительных комбайнов СКЗ «Нива».

Учебный класс состоит из пяти специально оборудованных машин. В двух фургончиках размещаются двигатель и разрез важнейших узлов комбайна. Здесь же находятся комплекты наглядных пособий для изучения устройства зерноуборочных агрегатов и методов их эксплуатации. Одна машина оснащена оборудованием и инструментом для технического ухода за сельскохозяйственной техникой в полевых условиях. В автоклассе входят также киноустановка для показа учебных фильмов и автофургоны для преподавателей-инженеров.

Недавно учебный комплекс отправился в первый рейс. Его маршрут — Болгария, Венгрия, Чехословакия.

НА СНИМКЕ: занятие в автоклассе. Фото Е. Комиссарова. (АИФ).

ИЗ РАЗНЫХ МЕСТ

20 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ

В колхозе «Восход» Лысковского района есть небольшой участок земли, который люди называют «золотым». И для этого у них есть полное основание.

КЛУБ ЮНЫХ ПАТРИОТОВ

БОГУЧАР (соб. корр. «Коммуна»). «Будущий человек» — так назвали клуб юных патриотов, созданный при городском клубе патриотов. Его работа строится по плану.

В нем регулярно проводятся занятия. Новый план составлен на этот учебный год. Составлены первые теоретические задания. Парламентаризм, демократия, республиканизм, социализм, коммунизм — вот темы, которые изучают ребята. Во встрече приняли участие воины-земляки, поощренные командованием за отличную службу краткосрочными отпусками.

СПРАВОЧНИК

ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА ЛЕТОМ И ЗИМОЙ

по заготовкам и закупкам продуктов животноводства. Москва. Издательство «Колос», 1974 год. 432 стр. 1 руб. 77 коп.

Агитполюс. Сюда идут в вечерние часы и стар, и млад. В летнее время площади стали центром политической работы по месту жительства трудящихся. Хорошо организована их работа на заводе «Ворожеский». Наш восточный корреспондент Сулейман Салау попросил рассказать о работе с людьми Бориса Ивановича Горбунова — ответственного за культурно-массовую работу на заводе.

Новое нередко встречается с большим успехом. Не был исключением и наш завод. При централизованной перевозке и организации технического обслуживания по обработке деталей не обходимо иметь 16 тысяч единиц унифицированной тары. А пока имеется только 5800 единиц. Каким же образом можно решить эту задачу? Ответ напрашивается сам собой. Нужно использовать тару, которую можно использовать в качестве тары для упаковки деталей. Это и есть тары, которые мы используем в настоящее время. Их можно использовать в качестве тары для упаковки деталей. Это и есть тары, которые мы используем в настоящее время.

Готовясь к работе по месту жительства, мы в первую очередь изучаем запросы и пожелания самого населения, а уже потом составляем планы. Работу начинаем с подготовки агитполюсов, их нас три. Еще в апреле провели текущий ремонт, обновили наглядную агитацию, вывесили свои планы. А в первомайские праздники приняли первых зрителей. Большие успехи получают лекции о международном положении, о развитии экономики района, города, области. Выступления на агитполюсе врачей, юристов, работников милиции.

К. ОСТАШКО, старший диспетчер цеха механизации завода имени Коминтерна.

Особенно полюбили жильцам праздники двора. На них приходят руководители завода, передовики производства, люди культуры, художники, артисты, музыканты, артисты цирка. Вечерами выступают заводские артисты, показом кинофильмов.

Дружеские встречи

Как сообщалось в «Коммуне», в Воронежские гости приехала делегация Южно-Моравской области Чехословацкой Социалистической Республики. В ее составе — член президиума Южно-Моравского обкома КПЧ, председатель областного совета профсоюзов г. Карел Чех, член областного совета профсоюзов г. Карел Чех, член областного совета профсоюзов г. Карел Чех, член областного совета профсоюзов г. Карел Чех.

Вчера посланцы братской Южно-Моравской области посетили технологический институт, где состоялось заседание экспертного комитета по оценке научных работ. Затем члены делегации побывали на экзаменаторском заводе имени Коминтерна. Здесь они интересуются работой по воспитанию молодежи, деятельностью заводского комитета профсоюза по совершенствованию форм и методов обучения учащихся профсоюзной школы.

Зарубежак

Самая долгая кампания

Я удовлетворен итогами выборов. Конечно, лейбористы не имели бы более чем скромное большинство в парламенте, это ясно. Но я при нынешней ситуации правительство является жизнеспособным... Это первое заявление лидера лейбористской партии в Лондоне. Вильсона после победы на выборах, проходивших 10 октября. Нынешнюю избирательную кампанию называют «самой долгой в английской истории» и начавшейся в день рождения лейбористской партии, когда она была официально объявлена, а с марта нынешнего года. Тогда, оказавшись в власти, лейбористы не располагали абсолютным большинством мест в парламенте. Сейчас партия Г. Вильсона обогнала наконец большинство. Впрочем, довольно скромного — перевес исчисляется всего тремя мандатами.

Вильсона сравнивают с генералом Г. Уэллтоном. Со времени этого знаменитого полководца никому из британских премьеров не удавалось четырежды занимать этот пост, за исключением Г. Вильсона. Но рекорд принадлежит Г. Уэллтону. В течение последних 80 лет никто из английских партийных лидеров не проигрывал на выборах дважды в течение одного года. За исключением Э. Хита.

Даже в глазах тех, кто консерваторов поддерживает, они все больше кажутся политиками вчерашнего дня, деятелями не очень гибкими и искусными. Горь не только не впади никуда из парижской экономики страны трудностей, но еще более углубили и обострили их. И чем дальше, тем это становится очевиднее. Известное решение консерваторов о переводе промышленности на трех-

К положению в Эфиопии

АДДИС-АБЕБА, 18 октября. (ТАСС). По распоряжению временного военного административного комитета Эфиопии (ВВАК) с 17 октября в стране распустили все муниципальные советы.

В распространенном здесь коммюнике ВВАК указывается, что муниципальные советы были созданы в прежнем режиме на демократической основе и что в ближайшее время в эти органы местной власти будут проведены подлинно народные выборы.

АДДИС-АБЕБА, 18 октября. (ТАСС). Председатель временного военного административного комитета и временного правительства Эфиопии генерал Анджам заверил руководителей мусульманской общины страны, что отныне в Эфиопии не будет религиозной дискриминации.

Вербуют наемников

ЛУСАКА, 18 октября. (ТАСС). Расистские режимы ЮАР и Южной Родезии не оставили свои планы совершить успешно продолжающийся процесс деколонизации в Мозамбике. Как свидетельствуют сообщения из Дурбана и Солсбери, участники в диверсионных отрядах для борьбы с Фронтом освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО), Арестованные, которые вскоре предстанут перед судом, являются трибунала, которая пропала в военную подготовку в военном лагере на территории Родезии. Они указали, что так называемый руководитель бывшей главной инспекции расовой полиции ЮАР, генерал-майор Мозамбика Жоаким Санвну.

Экономический спад в США

ВАШИНГТОН, 18 октября. (ТАСС). Министерство торговли сообщило, что валовой национальный продукт США снова сократился в третьем квартале этого года на 2,9 процента. Во втором квартале сокращение

Готовясь к отопительному сезону...

НЬЮ-ЙОРК, 18 октября. (ТАСС). Звучащие нефтью монополии цен на топливную нефть тяжело сказываются на семейных бюджетах простых американцев. Мало того, что владельцы домов повысили плату за коммунальные услуги, в целях дальнейшей наживы они прибегают к так называемой «экономии топлива». Конкретно это выражается в том, что хозяева домов отключают в отдельных дни горячую воду и отопление.

Крупнейший в Азии консольный мост

«Минато Охаси» открыт для движения в японском городе Осака. Его общая длина 980 метров. Мост соединяет два района осакинского порта, разнесенных более чем на километр.

Э. НЕПОРОВ, соб. корр. АИФ.

Расисты не унимаются

НЬЮ-ЙОРК, 18 октября. Корр. ТАСС В. Вайлдинг передает: В Бостоне продолжают расовые волнения, вызванные попыткой судебных властей ввести совместное обучение белых и негритянских детей в некоторых школах города. Из-за отказа федеральных властей направить в Бостон по просьбе губернатора Массачусетса Ф. Сарджента федеральные войска для обеспечения безопасности в город введены подразделения солдат национальной гвардии штата численностью 15 тысяч человек. Представитель Пентагона сообщил, что «на всякий случай» в состоянии боевой готовности приведены также 82-я воздушно-десантная дивизия на военной базе в Форт-Браге (штат Северная Каролина).

Расисты спровоцировали

расистами кровавой стычки в одной из крупнейших школ города, в результате которой 9 учеников были ранены, полиция подвергает обыску всех учащихся, приходящих в школу. Отбывающие в тюрьму те, которые могут служить оружием. Расисты использовали и этот факт для призыва к белым родителям протестовать против школы, поскольку полиция нарушает гражданские права учащихся, подвергая их обыску.

Расовые столкновения в Бостоне продолжают уже больше месяца. Они наглядно демонстрируют полное бессилие городской полиции обуздать зарвавшихся расистов. С 12 сентября, когда в городе начался новый учебный год, в бостонских школах практически не было ни одного школьного дня школьных занятий.

У НАС В ГОСТЯХ — Литературная Россия

«Литературная Россия» — еженедельная газета русских писателей — выходит двенадцатый год. В каждом ее номере читатель находит новые рассказы и стихотворения, очерки и критические статьи, литературные портреты соотечественников. Много внимания «Литературная Россия» уделяет искусству, рассказывая о новых фильмах, спектаклях, художественных выставках. Объединяя многонациональные писательские силы Российской Федерации,

еженедельник ведет неустанную поисковую работу. Многие из ныне известных писателей начинали свой творческий путь на страницах «Литературной России».

Предстоит очередной съезд писателей РСФСР. В связи с этим мы подготовили редакцию еженедельника подготовить несколько публикаций для нашей газеты.

Сегодня у нас в гостях — «Литературная Россия».

Теплые встречи и радушный прием также воодушевлял писателей на творчество. С. С. Смирнов, Евгений Долматовский и Алим Кешоков в одном из колхозов Алтайского края.

Фото В. Шагова («Литературная Россия»).

СПРАШИВАЕМ — ОТВЕЧАЮТ.

— Расскажите, пожалуйста, Михаил Александрович, как вы стали актером и каким образом для вас началось кино.

— Д. Учился в ГАРСкой театральной студии, потом в Омской, Перехая в Москву, поступил в Шуминовский училище при театре Вахтангова. С начала пятидесятых годов играл в театре и параллельно с этим снимался в кино. Но это, как говорится, осталось в дальних комнатах памяти. В 1963 году встретился с «Председателем». И вдруг открылся для себя кино шире, чем знал и понимал его раньше. Можно сказать, что кинематограф я пошел по настоятельному «Председателю».

— Вы могли бы определить ваше творческое «я» как «срубленную дубинку», например, или как-нибудь еще?

— По-моему, всякое обозначение своего творческого «я» есть льва, а более мягко говоря, — негодность. А уж мысль о себе — тем более. Человек обязательно что-то придумает, поэтому говорить о своем «я» не буду.

— Каким образом больше всего волнует вас в жизни, кино, в театре?

— Самая острая проблема жизни, кино, театра — проблема человека. Как воспитать себя таким, как должно, что для этого нужно? При всякой истории обихих положений в этом вопросе существует огромное количество вопросов и ответов. В конечном итоге все сводится к проблеме искусства: как воспитать вокруг одного: «Человек — человеческое». Что такое душа? Что такое Человек?

— Тут сразу же возникает вопрос: что, по-вашему, главное в человеке?

— Он должен быть просто самим собой.

— Как вы считаете, всякий ли одаренный человек может быть профессиональным актером?

— Далеко-далеко не всякий.

— А вам никогда не хотелось сменить профессию?

— Нет.

— Скажите, пожалуйста, какую роль вы считаете главной в своем творчестве?

— Общью великой человек стремится к тому, чтобы

Михаил Ульянов: — В людях множество великолепных качеств

увидеть результаты своего труда. У актера часто бывает иначе. Для него важен процесс. Процесс репетиций или съемок для него — основная часть жизни. Поэтому главная роль для меня — вся работа, все творчество. К счастью, человек создан так, и актер в том числе, что всю жизнь, как бы едет в поезде творчества и видит то мертво, беззвучно пустыню, то вдруг слышит возмущенный крик, уже повалился с ней, но поезд продолжает двигаться, вершина остается позади, и снова пустыня, а потом снова вершина. Остановиться у одной из таких вершин — конец.

— Что необходимо актеру прежде всего?

— Чувство юмора. Без него актер может превратиться в канцеляриста. Юмор нужен не только для шуток, а для того, чтобы по заслугам оценивать суждение о себе зрителем-недоброжелателем. Есть ведь и такие. Наше творчество — это воспроизведение духовных человеческих проявлений, хороших или плохих, высших или низших. И без юмора, юмористичности, безословно, какой-то ироничности, не встречаясь с происходящим на сцене, то ему кажется, что так не бывает, или, что актер не прав, хотя в жизни бывает так, как ни в одном сене и признаться не может. Очень уважаю людей, обладающих юмором.

— Что для вас наиболее характерно в современном человеке?

— В современных людях множество великолепных качеств, но есть и серьезные. Какая же черта современного человека наиболее характерна? Доброта, трудолюбие, разум? Не знаю, но много думаю об этом. Создавая образ современника, ну, скажем, директора завода Друновца в спектакле «День дельской», я всюду в его характер черты людей, мною виданных, слышанных. Образ современного современника. Иногда мы его забываем, придумываем, приукрашиваем. Мне трудно говорить о человеке 70-х годов. Нужно прожить еще какое-то время, чтобы осмыслить нынешнюю эпоху.

Беседу вел Сергей ЛУНИЦКИЙ.

• В МУЗЕЯХ СТРАНЫ

Дом на Ильинке

У дома Каширина, как у великого музея, есть своя, уже не короткая история. Жил в Нижнем Новгороде любознательный, интересный человек — Федор Павлович Хитровский. Ему пришла добрая мысль — создать музей в бывшем доме Кашириных. Было это в начале 30-х годов. Но с той поры, как дедовская семья уехала отсюда, дом перешел в одною из рук. И вот однажды Хитровский собрал на чашку чаю стариков с Ильинки — тех, кто был вхож в Кашириным. Стали вспоминать, спорили даже, как в комнатах было, какие вещи где размещались... Со временем многое отыскалось.

Вызвал ли в домике в наше, советское, время Алексей Максимович?

— В середине 30-х годов, — рассказывает директор музея Николай Алексеевич Забураев, — Горький приехал к нам в город вместе с внуком. Машина остановилась на углу Успенского съезда. Девочки забежали в дом, а сам Алексей Максимович не пошел, трудно было вспомнить детство... Но мысль о реставрации дома Каширина удержала его. «Мне кажется», — писал он еще во время поездки по Союзу, — что молодежи недостаточно хорошо знают прошлое, неясно представляют себе мучительную и героическую жизнь своих отцов...»

За три недели до смерти большой писатель прислал Хитровскому набросанный от руки план двора, комнат, просил подробно рассказать о музее. Теперь этот план можно увидеть в экспозиции.

Иногда музейные работники вводят экскурсантов в специально оборудованную экспозицию, посвященную жизни писателя. В это время он рассказывает о музее. Теперь этот план можно увидеть в экспозиции.



НАПИСАНО ПЕРМОМ

Умный, но какой хороший!

Они выжили из воды сухими, другие — чистыми.

С ними легко договориться: надо только его подкачать.

Надо не только быть умным, но и казаться им.

Его вредо; уж если не делать, так все или — ничто.

Не мешай мне уважать себя!

Только недостатком ума можно объяснить потребность кичиться им.

М. ГЕНИН.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Могу бросить retrospective взгляды.

Литературовед.

Утеряны критерии. Наипредшего прокручу вертушку соответствующее вознаграждение.

Осторожно, злой генерал!

Мелко свое мнение на кузове в центре.

Гарантирую завтрашний день.

Сообщаю.

И. ДВНИНСКИЙ, В. КОВАЛЬ.

ДРУЖЕСКИЕ ЭПИТАФИИ

ОТЦУ ГАМЛЕТА

Он угасал, худел, что на день, и час — настал оставшая только тень.

ЛЕГЧЕМУ ГОЛЛАНДУ

Он в траурный чальвиатор протопил не одного «пристроив» норвежца.

Но все-таки и сам в конце концов не избежал летального исхода.

Борис БРАЙНИН.

Старик Завьюкин все-таки не стучит, а как по особенному вращивает скребется в окно, выражая этим деликатным заквозем своим почтением к моим письменным занятиям. Вот и сейчас, принимая за кофе, я слышу этот звук, покойный на треск тоноватый человек, отряхнув собой от пыли, застывает в свет расцвет стальной и ясной кожей. Законные лесные дали еще одобрительно мглисты и туманны, но я знаю, что там, куда мы сейчас подем.

Старик мой опять забывался и что-то полузнавал.

Сергей НИКИТИН

— В самом деле. — спохватывается старик. — Хорошо так!

За садом, в преддверии лесов, нас встречают несколько корявых раскисших осен. Поднявшееся солнце уже обгорело вершины, и воздух здесь пахнет теплой хвоей, смолы, смолы деревьев.

— Вот-вот! — начинает сердиться и напрягать голос Завьюкин. — Не в смысле лесов, мылов Кувзин, а позвонить, как в пример, меня. Я что, не за советом на совхозной земле семидесят лет работал? Пенсия семидесяти летнего человека не за почетный труд полтора?

— Ты — одно, я — другое, — тянет Кувзин, которому этот разговор, затеваемый, видимо, не впервые, кажется нежданным вниманием.

— Ясно, ты — другое! — саркастически усмеяется Завьюкин. — Ты тут, как вон тот тер, без пользы землю полибишь и сам задумал.

— Я тебе знаю, — неожиданно жалобным голосом говорит вдруг хозин. — Тебе человека обидеть — первое удовольствие. Помирай ведь скоро будешь! Что перед богом-то скажешь?

— Уж чего-нибудь напишут. Ты об этом не печись. Бога, вись, вспомнил — опять с сарказмом усмеяется Завьюкин. — Советом ты тут, я уже подвинулся без людей.

— Почему без людей? Чай, со мной старуха.

— Одно название, что старуха. Советом ветхая и не слышит ни черта. Ты хоть бы собаку завел.

— Была собака. В прошлом году с приезжими охотниками сбежала.

— Вот видишь.

— Что — видишь?

— Сбежала, говоришь, собака-то?

— Сбежала.

— Правда, задирать у спротив, видимо, борется в Завьюкине с состраданием к Кувзину, в котором как-то мгновенно не осталось ничего от сполнобли-самозверного, знающего себе цену хозина, и старик молча смотрит на него, потом миролюбиво спрашивает:

— Ну, а зарплате-то как? — Вред бы не слаб. Вот только по ночам забиву... Да и мерещится.

— Чего?

— Всякое... Особенно Кувзин.

— Черенок. Я его Кувзин кличу. Шустрейший такой, пугливый, как мышонок. Разозорется — и едут тыщками кривилу. Шашлык, Кувзин! Он — пшмы на наветку и притансы. Я однажды вечер ему сахару на пол чайника.

— Валуешь, значит?

— Любит. Отчего ж и не побалаует?

— Мне долго молчим. Как-то подвывает запущенный вид и полубровные слова этого человека, чья великая и святая любовь к себе и к жизни — так разном обернулась против него. Стоит только предстать в забрызганной одежде в забрызганной одежде, глядя вонку ни о чем ни думая, лишь не признающий своей свисты в голых ветвах деревьев или позвонившей в она унылый дождь.

— Тоска, вода, здесь особенно, спрашиваю я, тайне надлен на утвердительный ответ.

— Напрасно! Кувзин вновь обретает спокойный, уверенный тон и неторопливо возвращается:

— Подем, однако. Ведь за делом пришла, а не плясать тычить.

В терновых кривых листьях, в две другие протопил, полчас выбираться на заросле с полными ведрами, испарившиеся со слезными глазами, в заросле, в огме, и опять идем мимо болот Кувзин. Его уже нет на крыльце, через низкий плетенок видно, как он ходит по своему огороду, дерет травянки, чаше-чаше выковыривая жужжуху ботву — «хозяин на своей земле».

— Вот так и живет. Всегда несуряный мужик, — говорит со вздохом Завьюкин. — С молодой дороги я в полубога раз оглянулся на следный. Над соломенной крышей риги вершины хлопьями летают вороны, летно выжимаются еще густые туманы, и запах, и солнце — короткое, как в небе, осеню — глядит из синего глубины небеса на этот откровенный мирок.

МИКРОНОВЕЛЛЫ

ПИСЬМО СПОР

Получил я в четверг письмо моего содержания: «Если не положишь сегодня под большую камень около твоего подъезда пятёрку, получишь ошесть».

Написано левой рукой. Штук, конечно, но не острояна.

Решил я ничего под камень не класть. Но вместе с тем вдруг в этой шутке есть доля истины?

Засынул все-таки я пятёрку под камень, спрыгался за угол и стал ждать.

Подошел вечером к камню Коля Муравьев и достал пятёрку.

— Ты чего же, — говорю, — худую пятёрку берешь?

Смущился Коля и отвечает: — Так ведь ты мне уже два года пятёрку должен. И не отдаешь.

Пришел я к нашему врачу.

— Сердце, — говорю, — болит. Работать не могу.

Послушал он меня и говорит:

— Моментально работай.

— А если я умру?

— Не умрешь.

— А если умру?

— Спорим, что не умрешь?

Поспорили.

— А вдруг не умру?

ЖЕНИТЬБА

Пантелеев вернулся из гостей поздно.

— Ну, как там Морозов?

— Плохо ему, — ответил

Пантелеев, надвигая себе чай. — Сокует. С тех пор, как эта мешанка его бросила, совершенно изменился: курить начал, зарядку забросил.

— Хорошо же, — вздохнула жена.

— Друга Морозова Пантелеев придумал много лет назад. Каждый день рассказывал жене что-нибудь новое о нем, а если приходило поздно ночью, жена понимала: Морозов совсем плохо. Да и сам Пантелеев теперь верил в Морозова и часто думал о нем как о друге.

— А сегодня у Леночки был, — сообщила жена.

— Она вчера на улице видела Магомаева. Подошла поближе посмотреть, а он ей лаван пошавал. Неприятно.

Леночку жена придумала только в прошлом году, и то тоже очень дружила с ней, до поздней ночи у нее засаживалась.

— Одною она только, — добавила жена, — а может быть, познакомили ее с Морозовым? Они очень подхолят друг другу. Пусть познакомится.

— Ладно, — кисло согласился Пантелеев.

— Давай сегодня, — не унималась жена.

Они позвонили своим друзьям, накрыли на стол и стали ядять.

«И чего я ждуть? — думала жена. — Ведь давно знаю, что этого дурацкого Морозова она придумала».

— И чего я тут сижу, как сумасшедший? — уныло рассудил Пантелеев. — Жена какую-то Леночку придумала, а теперь жить ей во всю!

Они сидели и ждали. И в их утомленных мозгах иногда всплывала мысль: «А вдруг придут?»

Лев КОРСУНСКИЙ.

— Одинокая она только, — добавила жена, — а может быть, познакомили ее с Морозовым? Они очень подхолят друг другу. Пусть познакомится.

— Ладно, — кисло согласился Пантелеев.

— Давай сегодня, — не унималась жена.

Они позвонили своим друзьям, накрыли на стол и стали ядять.

«И чего я ждуть? — думала жена. — Ведь давно знаю, что этого дурацкого Морозова она придумала».

— И чего я тут сижу, как сумасшедший? — уныло рассудил Пантелеев. — Жена какую-то Леночку придумала, а теперь жить ей во всю!

Они сидели и ждали. И в их утомленных мозгах иногда всплывала мысль: «А вдруг придут?»

ПОИСКИ И НАХОДКИ «ЗА СОЧИНИТЕЛЬНОСТЬЮ... В СОЛДАТЫ»

«Однозначно гренит колокольчик...» — эту задуманную, грустную песню о русских дорогах дальних, о нелегкой судьбе женщины многие считают народной, а написание она более ста лет назван никому не известным сочинителем И. Макарамом, на музыку переделана А. Гурьевым. Как это часто случается, имя автора в голду заблыло.

Разбирая материалы Государственного архива Пер-

мской области, я обнаружил интересные документы. Они позволяют установить личность поэта и некоторые факты его биографии.

Иван Иванович Макаров родился в Сининском хозяйстве в 1821 году в семье владельца, принадлежавшего помещику-крепостнику А. Вееволювино, брату одного из основателей кружка «Зеленая лампа» Н. В. Всеволожского (1799 — 1826 гг.). Первым учителем мальчика был

дьячок местной церкви. Он и преподал ему премудрости грамоты. Очевидно, среди наиболее ярких впечатлений были поездки в оном в Пермь, Познень, Ирбит, Казань. После смерти отца, замершего в дороге, он не раз повторил их уже один... В 1843 году юноша навлек на себя барский гнев. Привалив тому — сына, Расправив с дерзким холопом была крестована: «За сочинительство и снательству непотребное

содя в солдаты». Но дезаключений Ивана Макарова на этом не заканчивается. Самостоятельно отлучаясь в Пермь в Пермь, возвращаясь для него вновь называемом: «соприносясь ямщиком и пермской конвойной роте. Вместе с конвоем есмьяных он совершает поездки от Перми до Екатеринбург, вскоре получив «похмышене» и стал старшим ямщиком, сопровождающим конвой до Томска. 10 февраля 1852 года в

«Анфисе Макаровой дочке Гаврииле отданы должности ее сына старшего ямщика пермской конвойной роты, за что он получил сестру де нары исповедной, для посылки неспособного, картуз добрый и бумаги с сочинительством».

Словом «сочинительство», не раз упоминаемое в архивных материалах, дает основательно предположить, что Макаров писал много, но ныне широко известно только одно творение — задуманную песню. Первоначальный текст стихотворения, полученного огромную популярность в наро-

де, несколько отличается от позднейших вариантов. Одна строфа во времена была выделена, а две другие претерпели существенные изменения. В них Макаров вспоминает Сиву, лесную молнию в окрестностях родного села, за которой он несколько времени сохранилось название Чугайна. Песня я привожу эти три строфы в том виде, в каком они вышли из-под пера И. Макарова.

Однозначно гренит колокольчик.

И поемка дымится слегка.

И уныло по снежному

Развивается песня ямщика.

И вспомнил он Сиву родную.

Чугайку и завод пруда, И под хриплые крики замолок мой ямщик навегда.

Однозначно гренит колокольчик, И не слышится песня ямщика.

Слышен зван кандалов, Дорога в Сибирь далека. Пермь. А. ШАРЦ.

